

Đề kiểm tra chất lượng Học kì I 
Môn: Vật lý ĐỀ 2
Thời gian làm bài: 50 phút
Xem thêm tại Website VnTeach.Com https://www.vnteach.com
Câu 1: Đoạn mạch xoay chiều gồm điện trở R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần L. Độ lệch pha của điện áp 2 đầu mạch với cường độ dòng điện qua mạch xác định bởi công thức:
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Câu 2: Cường độ dòng điện trong mạch không phân nhánh có dạng 
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là
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Câu 3: Trong quá trình truyền tải điện năng, biên pháp làm giảm hao phí trên đường dây tải điện được sử dụng chủ yếu hiện nay là:

A. Tăng điện áp trước khi truyền tải
B. Tăng chiều dài đường dây


C. Giảm tiết diện dây

D. Giảm công suất truyền tải.
Câu 4: Một vật thực hiện 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. Dao động tổng hợp của vật có biên độ cực đại khi 2 dao động thành phần:

A. ngược pha
B. Lệch pha 
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C. Vuông pha
D. Cùng pha
Câu 5: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k và vật nhỏ có khối lượng m. Con lắc dao động điều hòa với tần số được xác định bởi biểu thức: 

A. 
[image: image11.wmf]1

2

p

=

k

f

m

 
B.
[image: image12.wmf]2

p

=

m

f

k

 
C.
[image: image13.wmf]2

p

=

k

f

m

 
D. 
[image: image14.wmf]1

2

p

=

m

f

k


Câu 6: Cho 2 dao động điều hòa cùng phương có phương trình dao động lần lượt là 
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(cm). Phương trình dao động tổng hợp của 2 dao động trên là:
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Câu 7: Khi có sóng dừng trên dây, khoảng cách giữa 2 nút liên tiếp là:

A. Một bước sóng

B. Một phần tư bước sóng


C. Một số nguyên lần bước sóng
D. Một nửa bước sóng.
Câu 8: Dao động tắt dần:

A. Luôn có hại

B. Có biên độ không đổi theo thời gian

C. Luôn có lợi

D. Có biên độ giảm dần theo thời gian
Câu 9: Một dòng điện xoay chiều có biểu thức cường độ dòng điện 
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 (A). Pha của dòng điện ở thời điểm t là:
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Câu 10: Trong dao động điều hòa của một chất điểm, khoảng thời gian ngắn nhất để chất điểm trở lại vị trí cũ theo hướng cũ gọi là:

A. Pha của dao động
B. Chu kì dao động
C. Biên độ dao động
D. Tần số dao động.
Câu 11: Điện áp hiệu dụng U và điện áp cực đại U​0 ở 2 đầu một đoạn mạch xoay chiều liên hệ với nhau theo biểu thức:
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Câu 12: Khi nói về dao động điều hòa của chất điểm, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Khi chất điểm dao động về phía VTCB thì chuyển động là nhanh dần đều



B. Khi chất điểm ở vị trí biên, li độ của chất điểm có độ lớn cực đại

C. Khi đi qua VTCB, tốc độ của chất điểm cực đại



D. Khi đi qua VTCB, gia tốc của chất điểm bằng 0.
Câu 13: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image29.wmf]0
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, có U0 không đổi và f thay đổi được vào 2 đầu đoạn mạch có RLC mắc nối tiếp. Khi f = f0 thì trong mạch có cộng hưởng điện. Giá trị f0 là:
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Câu 14: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
[image: image34.wmf]x6cos20t(cm)
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. Biên độ dao động của chất điểm là:
     A. 3cm
                   B. 1,5cm
                    C. 12cm

           D. 6cm 
Câu 15: Độ cao của âm phụ thuộc vào:

A. Đồ thị dao động của nguồn âm
B. Biên độ dao động của nguồn âm

C. Độ đàn hồi của nguồn âm
D. Tần số của nguồn âm.
 

Câu 16: Bước sóng là khoảng cách giữa 2 điểm trên cùng một phương truyền sóng:

A. gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha


B. mà dao động tại hai điểm đó ngược pha


C.gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó lệch pha nhau góc 
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D. mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
Câu 17: Khi tính chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn, biểu thức nào sau đây không đúng?
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Câu 18: Tác dụng của cuộn cảm đối với dòng xoay chiều là

A. chỉ cho phép dòng điện đi qua theo một chiều


B. ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều


C. gây cảm kháng nhỏ nếu tần số dòng diện lớn


D. gây cảm kháng lớn nếu tần số dòng diện lớn
Câu 19: Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện có điện dung C. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc 
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 chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là
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Câu 20: Dòng điện xoay chiều có tần số f = 60Hz. Trong 1s dòng điện đổi chiều

A. 100 lần
B. 60 lần
C. 120 lần
D. 30 lần.
Câu 21: Một con lắc lò xo gồm một quả nặng có khối lượng m = 200g treo vào lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với quỹ đạo dài 3cm. Lực đàn hồi của lò xo có độ lớn cực đại là:

A. 1,5N
B. 2N
C. 3,5N
D. 0,5N.
Câu 22: Một tụ điện có 
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 mắc vào nguồn điện xoay chiều có điện áp 
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 . Cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng là

A. 0,5A
B. 0,4A
C. 0,6A
D. 0,7A 

Câu 23: Đặt điện áp 
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 vào 2 đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở 20 
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và tụ điện có điện dung 
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 . Khi điện ấp tức thời giữa 2 đầu điện trở băng 110V thì điện áp tức thời giữa 2 đầu cuộn cảm có độ lớn là: 

A. 330V
B. 440V
C.
[image: image51.wmf]4403V

 

D. 
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Câu 24: Đặt điện áp xoay chiều vào 2 đầu đoạn mạch gồm RLC nt. Biết R =10
[image: image53.wmf]W

, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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, tụ điện có điện dung 
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 và điện áp giữa 2 đầu cuộn cảm là 
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 . Biểu thức điện áp giữa 2 đầu đoạn mạch là:

A. 
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Câu 25: Cho con lắc đơn có chiều dài l = 1m dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image61.wmf]2
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 (m/s2). Thời gian để con lắc thực hiện một dao động là:

A. 1s 
B. 2s 
C. 4s
D. 6,28s 
Câu 26: Một chất điểm có khối lượng m = 0,9kg dao động điều hòa với phương trình 
[image: image62.wmf]x4costcm

36

pp

æö

=+

ç÷

èø

, lấy 
[image: image63.wmf]2
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. Kể từ t = 0, lực hồi phục tác dụng lên chất điểm có độ lớn 0,02N lần thứ 2017 vào thời điểm:

A. 6051,5s 
B. 6048,5s
C. 3024,5s 
D. 3027,5s. 

Câu 27: Đặt điện áp 
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 (V) vào 2 đầu một điện trở thuần 100
[image: image65.wmf]W

. Công suất tiêu thụ của điện trở bằng:
     A. 200W

      B.
400W

        C. 300W

         D. 800W
Câu 28: Cho đoạn mạch nối tiếp theo thứ tự điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C. Đặt một điện áp xoay chiều ổn định vào 2 đầu đoạn mạch ta thấy cường độ dòng điện qua mạch chậm pha 
[image: image66.wmf]/3
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 so với điện áp trên đoạn mạch chứa R và L. Để trong mạch có cộng hưởng điện thì dung kháng Zc của tụ phải có giá trị bằng:

A.
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B. R
C. 
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D. 3R
Câu 29: Trong hiện tượng giao thoa với 2 nguồn cùng pha, những điểm dao động với biên độ cực đại khi hiệu đường đi từ 2 nguồn sóng tới điểm đó là 
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Câu 30: Trong hiên tượng giao thoa sóng trên bề mặt chất lỏng, hai nguồn dao động theo phương vuông góc với về mặt chất lỏng cùng pha cùng tần số 50Hz được đặt tại 2 điểm S1 và S2 cách nhau 9cm. Tốc độ truyền sống trên mặt chất lỏng là 1m/s. Trên bề mặt chất lỏng số vân giao thoa cực đại là:

A. [image: image74]10
B.7
C.8
D. 9
Câu 31: Một con lắc lò xo dao động với biên độ 10cm, độ cứng k = 100N/m. Khi qua vị trí có li độ x = -2cm thì động năng của con lắc là:

A. 0,48J
B. 2400J
C. 0,5J
D. 0,24J.
Câu 32: Tại điểm O trong môi trường đẳng hướng, không hấp thụ âm, có 9 nguồn âm điểm giống nhau với công suất phát âm không đổi. Tại điểm A có mức cường độ âm 20dB. M là một điểm thuộc OA sao cho OA = 3OM. Để M có mức cường độ âm là 30dB thì số nguồn âm giống các nguồn âm trên cần đặt tại O là:

A. 10 
B. 1
C. 4
D. 30.
Câu 33: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k = 100N/m, khối lượng của vật nặng là m = 1kg. Tác dụng vào vật nặng một ngoại lực 
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 thì vật dao động với biên độ A = 6cm. Trong quá trình dao động, thời gian để vật nặng đi được quãng đường 24cm là:

A. 0,2s
B. 
[image: image76.wmf]0,2
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D. 0,1s 

Câu 34: Một máy biến áp lý tưởng có cuộn sơ cấp gồm 2400 vòng dây, cuộn thứ cấp gồm 800 vòng dây. Nối 2 đầu cuộn sơ cấp với điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 210V. Điện áp giữa 2 đầu cuộn thứ cấp khi biến áp hoạt động không tải là: 

A. 0
B. 105V
C. 630V
D. 70V
Câu 35: Trên sợi dây đàn hồi dài 1m, 2 đầu cố định, đang có sóng dừng với 5 nút sóng ( kể cả 2 đầu ). Bước sóng của sóng truyền trên dây là:

A. 1,5m 
B. 2m 
C. 0,5m 
D. 1m 

Câu 36: Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương có li độ lần lượt là 
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. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
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theo thời gian [image: image83.png]


. Biết độ lớn lực kéo về tác dụng lên vật ở thời điểm [image: image85.png]


 là [image: image87.png]0,8 N



. Động năng của vật ở thời điểm [image: image89.png]


 là
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 37: Một nguồn phát sóng dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với tần số f = 4Hz tạo ra sóng tròn đồng tâm O truyền trên mặt chất lỏng với tốc độ 0,2m/s. Hai điểm M,N trên bề mặt mà phần tử tại N dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O còn phần tử chất lỏng tại M dao động ngược pha với phần tử dao động tại O. Không kể phần tử chất lỏng tại O, số phần tử chất lỏng dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O trên đoan MO là 8, trên đoạn NO là 5 và trên MN là 4. Khoảng cách lớn nhất giữa 2 điểm M,N có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 32cm 
B. 34cm
C. 15cm
D. 17cm.
Câu 38: Một con lắc lò xo đặt trên mặt phẳng nằm ngang gồm lò xo nhẹ có một đầu cố định, đầu kia gắn với một vật nhỏ mang điện tích dương q. Chu kì dao động của con lắc là 2s. Ban đầu vật được giữa ở vị trí lò xo bị dãn rồi thả nhẹ cho vật dao động thì thấy khi đi được quãng đường S vật có tốc độ là 
[image: image95.wmf]62
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 cm/s. Ngay khi vật quay trở lại vị trí ban đầu, người ta đặt một điện trường đều vào vị trí xung quanh con lắc. Điện trường có phương song song với trục lò xo, có chiều hướng từ đầu cố định của lò xo đến vật, có cường độ lúc đầu là E (V/m)  và cứ sau 2s lại tăng thêm E (V/m). Biết sau 4s kể từ khi có điện trường vật đột nhiên ngừng dao động một lúc rồi mới dao động tiếp và trong 4s đó vật đi được quãng đường là 3S. Bỏ qua mọi ma sát, điểm nối vật với lò xo và mặt phẳng ngang cách điện. S gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 12,2cm
B. 10,5cm
C. 9,4cm
D. 6,1cm
Câu 39: Sóng dừng hình thành trên mặt một sợi dây đàn hồi OB với đầu phản xạ B cố định và tốc độ lan truyền v = 400cm/s. Hỉnh ảnh sóng dừng như hình vẽ. Sóng tới tại B có biên độ A = 2cm, thời điểm ban đầu hình ảnh sợi dây là đường (1), sau đó các khoảng thời gian là 0,005s và 0,015s thì hình ảnh sợi dây lần lượt là các đường (2) và (3). Biết xM là vị trí phần tử M của sợi dây lúc chuỗi thẳng. Khoảng cách xa nhất từ phần tử M tới phần tử sợi dây có cùng biên độ với phần tử M là:
 [image: image96.emf]

A. 28,56cm
B. 24cm
C. 24,66cm
D. 28cm.
Câu 40: Một đoạn mạch xoay chiều RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Đặt vào 2 đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U = 100V. Khi cường độ hiệu dụng của dòng điện trong mạch là I = 1A thì công suất tiêu thụ trên đoạn mạch là 50W. Giữ cố định U, R, còn các thông số khác của mạch thay đổi. Công suất tiêu thụ cực đại trên đoạn mạch là:
A. 400W 
B. 200W 
C. 100W 
D. 
[image: image97.wmf]1002W
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án B
Với đoạn mạch RLC xoay chiều mắc nt ta có:  
[image: image98.wmf]LC
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Áp dụng vào bài ( mạch chỉ có RL ) ta được:  
[image: image99.wmf]L
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Câu 2: Đáp án A
Cường độ dòng điện trong mạch không phân nhánh có dạng 
[image: image100.wmf]i42cos100t(A)
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là

A. 
[image: image101.wmf]4
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B. 
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C. 
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D. 
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(A). Chọn A
Câu 3: Đáp án A
Truyền tải điện năng đi xa, công suất hao phí trên đường dây tải được tính theo công thức:
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A đúng: Tăng U thì Php giảm
B sai: Tăng l thì R tăng 
[image: image108.wmf]Þ

 Php tăng

C sai: giảm S 
[image: image109.wmf]Þ

 R tăng 
[image: image110.wmf]Þ

 Php tăng
D sai: giảm P 
[image: image111.wmf]Þ

 Php tăng
Ngày nay trong truyền tải điện năng để giảm hao phí trên đường dây tải điện người ta chủ yếu tăng điện áp trước khi truyền đi ( sử dụng máy biến áp ).

Câu 4: Đáp án D
Tổng hợp 2 dao động điều hòa cùng phương cùng tần số ta có biên độ dao động tổng hợp:
· Lớn nhất khi 2 dao động thành phần cùng pha ( A = A1 + A2 ).

· Nhỏ nhất khi 2 dao động thành phần ngược pha ( A = |A1 - A2| ).

Câu 5: Đáp án A
Tần số dao động điều hòa của con lắc lò được xác định theo công thức 
[image: image112.wmf]1k
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Câu 6: Đáp án C
Cách 1: Dùng công thức

· Biên độ dao động tổng hợp 
[image: image113.wmf](
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· Pha của dao động tổng hợp 
[image: image114.wmf]1122
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Cách 2: Dùng giản đồ vecto
Cách 3: Dùng Casio

(Lưu ý: Chuyển hệ số phức 
[image: image116.wmf](
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Tổng hợp dao động bằng cách nhập vào biểu thức 2 dao động thành phần)
Câu 7: Đáp án D 
Khi có sóng dừng trên dây, khoảng cách giữa 2 nút (bụng) liên tiếp bằng 
[image: image117.wmf]2
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Câu 8: Đáp án D
Dao động tắt dần có biên độ và năng lượng dao động giảm dần theo thời gian, có thể có lợi và cũng có thể có hại.
Câu 9: Đáp án C
Pha của dao động là cả biểu thức trong cos

Câu 10: Đáp án B
Chu kì dao động điều hòa là khoảng thời gian ngắn nhất để vật thực hiện một dao động điều hòa, là khoảng thời gian vật trở lại vị trí cũ theo hướng cũ. 

Câu 11: Đáp án D
Câu 12: Đáp án A
A sai do chuyển động từ biên về VTCB là chuyển động nhanh dần
Câu 13: Đáp án B
Hiện tượng cộng hưởng điện xảy ra với đoạn mạch xoay chiều RLC nt khi
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Câu 14: Đáp án D
Câu 15: Đáp án D
Lưu ý:

· Độ cao là đặc trưng sinh lý của âm phụ thuộc vào tần số âm ( âm trầm – âm bổng)

· Độ to là đặc trưng sinh lý của âm phụ thuộc vào mức cường độ âm 

· Âm sắc là đặc trưng sinh lý của âm phụ thuộc vào đồ thị dao động của âm.

· Âm sắc giúp ta phân biệt được âm do các nguồn khác nhau phát ra

Câu 16: Đáp án A
Bước sóng là khoảng cách giữa 2 điểm trên cùng một phương truyền sóng gần nhau nhất mà dao động tại 2 điểm đó cùng pha ( 3 ý )
Câu 17: Đáp án C
Con lắc đơn dao động điều hòa: 
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Câu 18: Đáp án D
Ta có  
[image: image121.wmf]LL
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Câu 19: Đáp án C
Tổng trở 
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Câu 20: Đáp án C
Chu kì dòng điện là: 
[image: image123.wmf]11
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[image: image124.wmf]1s60T
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 mà mỗi chu kì dòng điện đổi chiều 2 lần (tại VTCB) nên trong 1s (60T) dòng điện đổi chiều 120 lần.

Câu 21: Đáp án C

Con lắc lò xo treo thẳng đứng, lực đàn hổi có độ lớn cực đại là: 
[image: image125.wmf]dhmax0
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Trong đó: 
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 và  A = 0,015(m) (do quỹ đạo dài 3cm)
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Câu 22: Đáp án A
Dung kháng của tụ 
[image: image128.wmf]C
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Đoạn mạch xoay chiều chỉ có tụ điện 
[image: image129.wmf]C
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Câu 23: Đáp án B
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L

C

Z80

U1102

Z60Z202I5,5A

Z

202

R20

=W

ì

ì

ïï

=WÞ=WÞ===

íí

ï

î

ï

=W

î

  


[image: image131.wmf]0R
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Do uR và uL vuông pha với nhau ta có: 
[image: image132.wmf]22
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Thay số ta được 
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Câu 24: Đáp án B
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Với 
[image: image135.wmf]j
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Ta có 
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Mà 
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Câu 25: Đáp án B
Thời gian để con lắc đơn thực hiên một dao động toàn phần chính là chu kì dao động của con lắc đó:
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Câu 26: Đáp án C
Độ cứng: 
[image: image142.wmf]2
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 Khi lực hồi phục có độ lớn 0,02N thì 
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*Tìm thời điểm vật có độ lớn lực hồi phục bằng 0,02N ( vị trí 
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Lần 1: khi đi từ vị trí 
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[image: image149.wmf]A

x2()  x()

2

æö

=-=-

ç÷

èø

 lần đầu mất khoảng thời gian là 
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 Lần 2017:
[image: image152.wmf] 
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Câu 27: Đáp án B
Mạch xoay chiều chỉ có điện trở thuần, công suất tiêu thụ: 
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Câu 28: Đáp án C
Theo bài 
[image: image157.wmf]L
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Do mạch có công hưởng điện 
[image: image158.wmf]CL
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Câu 29: Đáp án B
Giao thoa sóng cơ với 2 nguồn kết hợp cùng pha:
· Những điểm dao động với biên độ cực đại có hiệu đường đi từ điểm đó tới 2 nguồn là 
[image: image159.wmf]dk
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· Những điểm dao động với biên độ cực tiểu có hiệu đường đi từ điểm đó tới 2 nguồn là 
[image: image160.wmf]d(2k1)
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Câu 30: Đáp án D
Giao thoa sóng 2 nguồn kết hợp cùng pha:
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 số vân giao thoa cực đại trên bề mặt chất lỏng là 
[image: image163.wmf]2419
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Câu 31: Đáp án A
Động năng tại vị trí bất kì 
[image: image164.wmf](
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Câu 32: Đáp án A
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TH1: 9 nguồn điểm âm giống nhau tại O (P1 = 9p).

Ta có:  
[image: image166.wmf]1
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TH2: n nguồn điểm âm giống nhau tại O (P2 = np)

Ta có:  
[image: image167.wmf]2
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Từ (1) và (2): 
[image: image168.wmf]A
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Câu 33: Đáp án A
Vật dao động cưỡng bức với tần số bằng tần số của lực cưỡng bức 
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[image: image170.wmf]Þ

 Chu kì dao động của vật là 
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Vật đi được quãng đường 24cm (=4A) hết đúng 1 chu kì 
[image: image172.wmf]T0,2
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Câu 34: Đáp án D
Máy biến áp lý tưởng: 
[image: image173.wmf]11
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Câu 35: Đáp án C
Sóng dừng trên sợi dây 2 đầu cố định:
Số nút sóng (cả 2 đầu) là 5 
[image: image174.wmf]Þ

 số bó sóng là 4, mà mỗi bó sóng có chiều dài 
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Câu 36: Đáp án B
Hai dao động thành phần lệch pha nhau 
[image: image177.wmf]/3
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 nên biên độ dao động tổng hợp:
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 t = 0,4s, Fkv = 0,8N, thì đọc được các giá trị x1 =-2 cm và x2 = -2 cm
Vào thời điểm 
[image: image179.wmf]t0,4 s
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Động năng của vật ở thời điểm 
[image: image181.wmf]0,8 

ts

=

 là: 

[image: image182.wmf](

)

(

)

(

)

2

2243

12

11

20285103,0.10 J.

22

--

=-+=-=

D

EkAxx


Chọn B.

Câu 37: Đáp án B
Các đường tròn biểu diễn các điểm cùng pha với nguồn M nằm trên đỉnh sóng thứ 6 kể từ nguồn sóng O, N nằm trên điểm ngược pha gần nhất so với đỉnh sóng thứ 9 kể từ O
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Từ hình vẽ ta thấy rằng, với điều kiện để trên MN có 4 điểm cùng pha với O thì rõ ràng MN lớn nhất khi MN vuông góc với OM:
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Câu 38: Đáp án A
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 là độ biến dạng của lò xo ứng với cường độ điện trường có độ lớn E 

Cứ lần điện trường tăng lên một lượng E thì vị trí cân bằng của con lắc dịch chuyển về phía phải một đoạn 
[image: image187.wmf]0
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và biên độ sẽ giảm đi một lượng cũng đúng bằng 
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.Trong 4 s khi đó vị trí cân bằng của con lắc bây giờ trùng với vị trí ban đầu do đó con lắc sẽ dừng lại không dao động nữa

Ta có: 
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Mà: 
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Câu 39: Đáp án C
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Sóng tới tại B có biên độ A=2cm 
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 mà thời điểm 2 và thời điểm 3 dây đối xứng với nhau qua trục
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Li độ 
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2

u2A22cm

2

==

 chính bằng biên độ dao động của điểm M trên dây
Khoảng cách từ điểm M đến nút gần nhất là 
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Điểm có cùng biên độ với M, sẽ nằm ở bó sóng cuối cùng, luôn dao động ngược pha với M. Từ hình vẽ ta có: 
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Câu 40: Đáp án B

Ta có 
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Khi U,R không đổi: 
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